

《知史以明鉴·查故以至今》

自17世纪以来，全球范围内发生了九次波及范围巨大影响深远的金融危机，这些危机发生时都给社会经济运行造成了巨大混乱，并对后世产生了深远影响。

一、1637年荷兰郁金香危机

1593年，荷兰商人格纳从土耳其进口首株郁金香。

1634年，买郁金香的热潮蔓延到中产阶级，更蔓延为全民运动，全民都变成郁金香的炒家。

1636年，郁金香在阿姆斯特丹及鹿特丹股市上市，一朵郁金香花根售价相当于今天的76000美元。

后来土耳其运来的郁金香大量抵达，一瞬间郁金香的价格往下滑，6个星期内竟然下跌了90%。这就是有记录的历史上第一次经济泡沫事件。



1987年10月19日星期一美国股市出现惊人下跌并引发世界其他国家股票市场跟风下跌。道-琼斯工业股票平均指数骤跌508点，下跌幅度22%，一天内跌去的股票价值总额令人目瞪口呆--是1929年华尔街大崩溃时跌去价值总额的两倍。

混乱中，价值超过6亿美元的股票被抛售。纽约股市的震荡也在东京和伦敦造成了

混乱。伦敦的FT指数滑落250点，威胁到政府对英国石油股份公司的私有化的进程。日经指数下跌202.32点，收于9097.56点，跌幅为2.18%。

很多人在股灾后感到奇怪，因当日根本没有任何不利股市的消息或新闻，因此下跌看似并无实在的原因，令当时很多人怀疑是羊群心理、市场失败或经济失衡引致股灾，至今仍在争论。

七、1995-1995年墨西哥金融危机

1994年12月19日深夜，墨西哥政府突然对外宣布，本国货币比索贬值15%。这一决定在市场上引起极大恐慌。外国投资者疯狂抛售比索，抢购美元，比索汇率急剧下跌。伴随比索贬值，外国投资者大量撤走资金，墨西哥外汇储备在20日至21日两天锐减近40亿美元。墨西哥整个金融市场一片混乱。

从20日至22日，短短的三天时间，墨西哥比索兑换美元的汇价就暴跌了42.17%，这在现代金融史上是极其罕见的。墨西哥吸收的外资，有70%左右是投机性的短期证券投资。资本外流对于墨西哥股市如同釜底抽薪，墨西哥股市应声下跌。12月30日，墨西哥股市IPC指数已跌至1500点，比1994年金融危机前最高点2881.17点已累计跌去了47.94%，股市下跌幅度超过了比索贬值的幅度。这场金融危机震撼全球，危害极大，影响深远。

八、1997年亚洲金融危机